广东海洋大学2015 年攻读硕士学位研究生入学考试
《 管理学 》(615)试卷
(请将答案写在答题纸上,写在试卷上不给分。本科目满分150分)

一、名词解释(每题4分，共20分)

1、权变管理理论

2、管理幅度

3、授权
4、组织文化
激励
二、简答(每题10分，共50分)

1、简述泰罗的科学管理理论 

2、简述公平理论的内容和对管理者的启示
3、简述目标管理的过程
4、简述Y理论
5、简述影响组织分权程度的主要因素
三、论述题(每题25分，共50分)

1、结合实际论述决策程序

2、试述双因素理论的主要观点及其对组织员工产生的影响
四、案例分析（30分）
特兰斯公司是美国一家大型联合公司，总部设在芝加哥，下属有530个分公司，经营着9000多种产品，其中许多产品，如克拉克捧糖，乔氏中国食品等，都是名牌产品。公司每年的销售额达90多亿美元。

多年来，特兰斯公司都采用购买其他公司来发展自己的积极进取战略，因而取得了迅速的发展。公司的传统做法是：每当购买一家公司或厂家以后，一般都保持其原来的产品，使其成为联合公司一个新产品的市场；另一方面是对下属各分公司都采用分权的形式。允许新购买的分公司或工厂保持其原来的生产管理结构，这些都不受联合公司的限制和约束。由于实行了这种战略，公司变成由许多没有统一目标，彼此又没有什么联系的分公司组成的联合公司。

1997年，负责这个发展战略的董事长退休以后，德姆就是在这种情况下被任命为董事长。

新董事长德姆的意图是要使公司朝着他新制定的方向发展。根据他新制定的战略，德姆卖掉了下属56个分公司，但同时又买下了西北饮料工业公司。

据德姆的说法，公司除了面临发展方向方面的问题外，还面临着另外两个主要问题：一个是下属各分公司都面临着向社会介绍并推销新产品的问题，为了刺激各分公司的工作，德姆决定采用奖金制，对下属干得出色的分公司经理每年奖励1万美元。但是，对于这些收入远远超过1万元的分公司经理人员来说，1万元奖金恐怕起不了多大的刺激作用。另一个面临的更严重的问题是，在维持原来的分权制度下，应如何提高对增派参谋人员必要性的认识，应如何发挥直线与参谋人员的作用问题。德姆决定要给下属每个部门增派参谋人员，以更好地帮助各个小组开展工作。但是，有些管理人员则认为只增派参谋人员是不够的，有的人则认为，没有必要增派参谋人员，可以采用单一联络人联系几个单位的方法，即集权管理的方法。

公司专门设有一个财务部门，但是这个财务部门根本就无法控制这么多分公司的财务活动，因此造成联合公司总部甚至无法了解并掌握下属部门支付支票的情况等等。

【问题】
1、特兰斯公司可以在分权方面做得更好吗？(10分)
2、你对德姆的激励方法有何看法？(10分)

3、参谋人员有何作用？如何协调直线和参谋人员之间的关系？(10分)
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